



Adelaidės Lietuvių ŽINIOS

Registered at G.P.O., Adelaide, for transmission by post as a periodical

Nr. 4(40)

Adelaidė, 1962 m. vasario 15 d.

III Metai

METINIAM SUSIRINKIMUI

Kaip jau žinoma, šio mėnesio 25 d. Lietuvių Namuose įvyksta metinis visuotinis Adelaidės Lietuvių Sąjungos susirinkimas apsvarstyti praėjusiais metais atliktus darbus, išsirinkti vadovaujamuosius organus ir apžvelgti ateinančių metų uždavinius.

Adelaidės Lietuvių Sąjunga, kurią gyveniman iššaukė savotiškos tremties sąlygos, visai kolonijai pritariant ir efektyviai remiant, praeityje atliko didelius darbus ir rūpestingai vykdė visuomenės pavestus uždavinius.

Lietuviška veikla kasdien pateikia vis naujų ir naujų reikalavimų. Sąjungos veiklume bei jos narių iniciatyvoj ir slypi tų reikalavimų vykdymas bei sėkmingas jų atlikimas.

Adelaidės Lietuvių Sąjungos tikslai ir siekimai neatšiejami nuo visos Adelaidės lietuvių bendruomenės tikslų ir siekimų. Adelaidės Lietuvių Sąjunga, turėdama savo sudėtyje kolonijos daugumą, per savo narius lygiai tiek pat aktyvi bendruomeniniuose reikaluose, kiek ir savo specialiuose išsipareigojimuose. Kas rūpi visai bendruomenei, rūpi visiems Sąjungos nariams. Todėl ir visi tie nutarimai, kuriuos darys visuotinis A.L. Sąjungos susirinkimas, vienaip arba kitaip turės įtakos visos kolonijos reikalams. Ir susirinkimas bus tikrai sėkmingas, jei kiekvienas narys, gvildendamas Adelaidės Lietuvių Sąjungos reikalus metiniame susirinkime, nė valandėlei neišleis iš akių visos kolonijos reikalų.

Daug nuveikta, bet per šiuos metus teks nuveikti irgi daug - šiemet būsime šeimininkai svečiam iš visos Australijos.

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ ADELAIDĖJ

Vasario 16-tosios minėjimas Adelaidėje šoamet bus atšveštas šitokia tvarka:

1. Vasario 16 d., penktadienį, 7 val. vakaro Lietuvių Namų sodelyje Adelaidės skautų tuntas nuleis iš ryto pakeltas vėliavas. Į šias apeigas kviečiami atsilankyti visi tautiečiai.

2. Vasario 18 d., sekmadienį, 10 val. 45 m. ryto Šv. Kazimiero koplyčioje bus pamaldos, kurių metu giedos solistė Genė Vasiliauskienė.

Tos pačios dienos 7 val. vakaro Australia Hall, Angas Street, įvyks minėjimas. Programoje: rašytojas Pulgis Andriušis papasakos anglų žurnalisto išpūdžius apie nepriklausomą Lietuvą, o meninėje dalyje bus atlikta dainos, šokio ir žodžio pynė - "Tėviškė"; ją atliks muz. V. Šimkaus vadovaujamas Lituania choras, p. B. Lapšienės vedama Tautinių Šokių Grupė, o žodinę dalį p. Rackienė ir p. J. Neverauskas. Dekoratorius - R. Daugalis.

Pajamos už programas skiriamos minėjimo išlaidoms padengti ir Vasario 16 d. gimnazijai paremti.

Adelaidės Apylinkės Valdyba

- - - o o o - - -

Visuotinis metinis Adelaidės Lietuvių Sąjungos
s u s i r i n k i m a s

Adelaidės Lietuvių Sąjungos Valdyba š.m. vasario 25 d. 3 val. popiet Lietuvių Namuose šaukia visuotinį metinį Sąjungos narių susirinkimą. Susirinkimo dienotvarkė paskelbta pereinam A.L.Ž. numeryje.

Susirinkimas skaitomas teisėtu betkuriam narių skaičiui atvykus. Negalintieji susirinkime dalyvauti, turi teisės įgalioti kitą Sąjungos narį atstovauti juos susirinkime; įgaliojimas atliekamas įduodant įgaliotiniui savo nario kortelę. Sąjungos narys negali turėti daugiau vieno įgaliojimo (Įstatų 19 str.).

Kadangi susirinkimui teks apsvarstyti daug reikalų, nariai prašomi nesivėluoti.

A.L. Sąjungos Valdyba

LEIDINYS APIE ADELAIDĖS LIETUVIUS

Amerikos Jungtinėse Valstybėse bus išleistas specialus leidinys apie Adelaidės lietuvius. Leidinys apims šitokias sritis: I. Lietuvių isikūrimas Pietų Australijoje; II. Lietuvių inaišas australams; III. Organizacinė Adelaidės Lietuvių struktūra; IV. Kultūrinė veikla ir jos veikėjai; V. Visuomeninės veiklos išsišakojimas; VI. Jaunimo parengimas lietuviškam darbui ir VII. Poilsio valandos.

Leidiny bus gausiai iliustruotas. Leidinio redaktoriai (Pulgis Andriušis ir Vladas Radzevičius) prašo visų adelaidiškių prisiūsti jiems nuotraukų iš pirmųjų dienų australiškose stovyklose, nuotraukų, vaizduojančių savomis rankomis statomas arba pastatytas laikinas prieglaudas nusipirktuose sklypuose, nuotraukų, vaizduojančių savų namų statybas ir savomis rankomis užbaigtus namus.

Visą lietuvių kūrimąsi norima pavaizduoti progresyviai tiek žodžiu, tiek nuotraukomis.

Visos organizacijos, kurios nori, kad jų veikla leidinyje būtų pavaizduota aprašymu ir nuotraukomis, netarpirškai susiriša su redaktoriais. Visą medžiagą siūsti šiuo adresu: V. Radzevičius, 21 Selby str., Grassmere. Taip pat organizacijos prašomos pagelbėti redaktoriams arba jų pasirinktiems bendradarbiams telkiant leidiniui medžiagą.

Knygos medžiagai paruošti yra nustatytas terminas, todėl nuotraukas ir medžiagą prašoma pristatyti iki kovo mėn. 15 dienos. Vėliau gautos medžiagos nebus galima įjungti.

Apylinkės Valdyba iš savo pusės reiškia pageidavimą, kad visos Adelaidės lietuvių organizacijos ir pavieniai asmenys nuoširdžiai talkininkautų paruošiant medžiagą šiam reprezentaciniam leidiniui.

Apylinkės Valdyba

LITUANISTINIS KIOSKAS,

veikiąs Lietuvių Namuose, kviečia visus nedelsiant užsiprenumeruoti "Mūsų Pastogę". Paskambinus telefonu 71-7787 (po darbo valandų), laikraštis nuo sekančio numerio pastoviai Jus lankys. Atskirais egzemplioriais "Mūsų Pastogę" parduvinėjama Lietuvių Namuose šeštadieniais nuo 11.30 iki 12.30. Čia pat priimamos ir prenumeratos. Prenumeratą galima mokėti ir dalimis. Persiuntimo išlaidos neimamos.

Lituanistinio Kiosko Vedėjas

LIETUVIŲ NAMŲ TALKOS ir TŲ TALKŲ VYKDYTOJAI

Artimiausiomis dienomis, ryšium su visa eile susirinkimų, į Lietuvių Namus atvyks ir dalis tokių adelaidiškių, kurie šiaip mažai kur rodosi. Statybos, kurios vyksta prie Lietuvių Namų nuo pereinamųjų metų vidurio, jiems bus naujiena. Visa tai, ką jie pamatys, atsirado ne savaime, atlikta ne samdytu, bet savanorišku talkų darbu. Žemiau tarpinamas sąrašas talkininkų, kurie dirbo prie Lietuvių Namų nuo p.m. liepos 1 d. iki š.m.vasario 3 d. Prie pavardės nurodomas išdirbtų valandų ir skliausteliuose dienų skaičius.

Alysaitis E.	16(2)	Norkūnas J.	102(14)
Alvikas A.	9(1)	Ostrauskas Č.	100(12)
Andriejaitis P.	6(1)	Paišiūnas L.	4(1)
Bernaitis V.	8(1)	Paškauskas V.	24(3)
Birbilas J.	16(2)	Pekokas E.	8(1)
Bernotas V.	26(3)	Petkūnas V.	107(14)
Cieminis K.	117(15)	Pipiras V.	41(5)
Didelis L.	28(4)	Pyragius J.	39(5)
Dubulskis J.	26(3)	Plekys J.	8(1)
Dumčius V.	14(2)	Pocius E.	8(1)
Gaigalas A.	8(1)	Povilaitis S.	18(4)
Gudaitis J.	14(2)	Raginis V.	44(6)
Ilgūnas V.	16(2)	Ramanauskas Jonas	26(3)
Ivoška J.	46(6)	Reisonas K.	144(18)
Jezukaitis S.	8(1)	Rudzenskas M.	8(1)
Jonavičius J.	4(1)	Rugštelė J.	4(1)
Jucius A.	22(3)	Sasinas A.	15(2)
Jurgelionis B.	73(9)	Strankauskas J.	3(1)
Lapsys Jonas	29(4)	Straukas B.	16(2)
Launikaitis P.	2(1)	Straukas jnr.	8(1)
Marcinkevičius V.	14(2)	Šatkus P.	24(3)
Marmukonis B.	16(2)	Šerelis A.	20(3)
Martinkus L.	17(3)	Šiukšteris V.	8(1)
Mažeika R.	16(2)	Šulcas V.	8(1)
Merūnas A.	95(15)	Taunys Ig.	82(10)
Mikeliūnas A.	94(12)	Urbanas M.	133(16)
Miliauskas J.	8(1)	Vaitekėnas A.	83(10)
Morkūnas A.	40(5)	Vanagas J.	4(1)
Nemeika B.	10(2)	Vasiliauskas V.	12(2)

Vilčinskas V.	39(5)	Laurinaitienė S.	16(2)
Viškelis A.	32(4)	Mikeliūnienė E.	8(1)
Vyšniauskas S.	44(6)	Morkūnienė A.	32(4)
Zakarauskas	6(1)	Navakienė M.	32(4)
Zakarevičius J.	100(13)	Pyragienė A.	30(4)
Gaminant talkininkams pietus žemiau išvardintos ponios šitiek laiko išdirbo:		Reisonienė E.	100(14)
Čepliauskienė A.	5(1)	Umerienė N.	8(1)
Gavelienė P.	111(16)	Umerytė R.	8(1)
Jonavičienė S.	24(3)	Urmonienė E.	8(1)
(keliami antron eilėn)		Vaboliene B.	108(16)
		Vakselienė O.	22(3)
		Vakselytė N.	22(3)
		Varnauskienė N.	58(8)

Savo susisiekimu priemonėmis talkininkus atveždavo ir parveždavo: J.Gylys, A.Krivickas ir St.Matulionis, kuris atvežė cemento maišytuvą ir plytas savo sunkvežimių, A.Merūnas, Č.Ostrauskas ir J.Norkūnas, irgi atsigabenęs ir savo maišytuvą cementui. Savo darbo valandų talkose aplink Lietuvių Namus neregistravo J.Gylys, P.Kanas (senjoras, ypatingai dažnas talkininkas) ir p.N.Varnauskienė.

Prie statybų nemokamai naudojamosi: A.Mikeliūno ir J.Norkūno cemento maišytuvais, J.Pyragiaus elektriniu gražtu, V.Bernoto elektriniu piūkle. D.Savic paskolino visam statybos laikui stalažams lentas ir ožius.

Visiems mieliems talkininkams reiškiamas širdingiausias padėkas.

A.L.Sąjungos Valdyba

PAPILDOMOS AUKOS

Pasibaigus 1961 metų vajui, iki vasario 1 d. dar surinkta papildomai aukų £484.1.8. Jas suaukojo: Amerikos lietuviai £110.2.8, ALB Adel.apyl.valdyba £5.15.0, ALB Moterų Sekcija £118, Adel.Liet.Studentų S-ga £1.4.0, Adel.Tautinių Šokių grupė £3.16.0, Vilniaus Tuntas £2, Čepliauskienė A.£2.12.0, Darškus A.£2, Gylys J.£5, Gurskis K £5, Janušaičiai £3, Lapšys Jonas £73, Lukošius P. £50, Petkūnas V.£17, Pūslys J. £10, Raginis V.£50, Sanders J.£2, Sidabras R.£2.10.0, Sliužas A. £16.2.0, Vaitekėnas A.£5.

Visiems aukotojams nuoširdžiausiai dėkojame

Adelaidės Lietuvių Sąjungos
Valdyba

S P O R T A S

A D E L A I D Ė J E

Nelaimingiausia komanda...

Sportuojančių australų sluoksniuose "Vyties" komandos laikomos nelaimingiausiomis ši sezoną. Ypač tai taikoma I-jai vyrų krepšinio komandai, kuri pralaimi priešams vos vieno metimo skirtumu.

Rungtynėse prieš North Adelaide pralaimėta dviem taškais (42-44), prieš Estus irgi dviem: 40-42.

Prieš North Adelaide pirmam kėliny mūsiškiai pasirodė nekaip ir pelnė vos 13 taškų. Tačiau antram kėlinyje jie nustebino priešą, kai Vytis, likus vos minutei laiko, rezultatus išlygino. Buvo visos galimybės laimėti, bet, nepavykus įmesti iš po krepšio, rungtynės pralaimėtos.

Tikrai įdomios buvo rungtynės su estais. Rezultatai vienu ir kitų naudai keitėsi kelis kartus. Mūsiškiai sušlubavo tik paskutinėse minutėse. Kelios gražios ir greitos pasuotės nedavė naudos. Trūko gerų metimų nuo baudos rato. Priešas naudojo zoninę gynybą ir po krepšiu buvo sunku patekti.

Vyties moterų pirmoji, nors žaidė pilnam sąstata, pralaimėjo prieš daugiau patyrimo turinčią West Torrens komandą 15-kos taškų skirtumu (22-37). Kaip paprastai, pradžioje mūsiškės žaidė labai gerai, vėliau gi pasimetė, o gynybą sušlubavo. Karštas vakaras padidino nuovargį. Taškus pelnė: M. Kelertaitė 8, D. Radzevičiūtė 7, E. Šiukšterytė 3, R. Andriūšytė ir I. Pečiulytė po 2. Be to, dar žaidė O. Kelertaitė ir K. Baškutė.

Dvi vytiėtės valstybinėj jaunių komandoj

Šiomis dienomis buvo sudaryta valstybinė jaunių mergaičių krepšinio komanda, kuri per Velykų atostogas skris į Tasmania krepšinio turnyrui. Į šią komandą, kurią sudaro 11 specialiai išrinktų mergaičių, įeina dvi lietuvaitės - "Vyties" pirmosios komandos žaidėjos Rasa Andriūšytė ir Dalia Radzevičiūtė.

"Vyties" klubo valdyba sveikina krepšininę ponią, G. Kitienę, susilaukusią sūnaus. Laimingai mamai ir naujagimiui daug laimės.

"Vyties" Klubo Valdyba

ALB SAVAITGALIO MOKYKLOJ PRASIDEDA MOKSLAS

Adelaidės Lietuvių Savaitgalio mokykloje mokslas prasideda ir nauji mokiniai registruojami šeštadienį, vasario mėn. 17 d. 10 val. ryto Lietuvių Namuose.

Tos pačios dienos 11 val. ryto Lietuvių Veteranų Sąjunga "Ramovė" praves mokyklos mokiniams Vasario 16-sios minėjimą.

Šiais metais mokykloje bus mokoma: Tikybos, Lietuvių kalbos, Lietuvos Istorijos, Lietuvos geografijos, Tautinių dainų, Tautinių šokių ir tautinių juostų audimo.

Kaip ir pernai, Tėvų Komitetas organizuoja kiekvieną šeštadienį visiems mokiniams užkandžius.

Mokyklos Vedėjas.

- - - o o o - - -

Kaip mums teko patirti, mokyklos vadovybė nori pagelbėti ir toms šeimoms, kurių vaikai namuose negali pramokti lietuviškai. Tai daugiausia atsitinka mišriose šeimose, kur tik vienas tėvų yra lietuvis. Nemokantiems lietuviškai numatomas specialus mokytojas. Tėvai padarytų geriausiai, jei nedelsdami susirištų su mokyklos vadovybe arba atvyktų į Lietuvių Namus mokinių registravimo dieną.

ALB MOTERŲ SEKCIJOS DEŠIMTMETIS

Ateinančio mėnesio pradžioje sueina lygiai dešimts metų, kai Adelaidėje pradėjo savo veiklą Apylinkės Moterų Sekcija.

Saujelė lietuvių, kurios kuklų ir kantrų labdaros darbą pradėjo prieš dešimtį metų, ir pačios netikėjo, kad tas jų užsimojimas taip plačiai išsišakos. Per visą dešimtmetį globodama į vargą patekusius ar susirgusius, o taip pat iš grynos širdies talkininkaudama visoms lietuviškoms organizacijoms, Moterų Sekcija pasidarė nepamainoma lietuviško darbo vykdytoja. Užmiršdamos save ir savo asmeninius reikalus, kuklios sekcijos ponios visas savo jėgas skiria kiekvienam pagalbos reikalingam lietuviui. Ar nebūtų laikas šias tylias darbininkes atitinkamai pagerbti?

15. II. 62.

Adelaidės Lietuvių Žinios

8 psl.

D E Š I M T M E Č I O B A L I U S

Š. m. vasario 24 d. 7 val. vakare Lietuvių Namuose

Moterų Sekcija

rengia

D e š i m t m e č i o B a l i u

Veiks turtingas ir įvairus bufetas. Gros puiki nauja krepelė.

Prašome visus, kurie mūsų veiklai pritaria, atsilankyti į šį jubiliejinį balių ir praleisti vakarą tikrai linksmoj ir draugiškoj nuotaikoj.

Atskiri pakvietimai šiam baliui nebus siunčiami. Prašome iš anksto apsirūpinti staliukais, skambinant telefonais 79-3806 arba 46-2608.

Už dovanas bufetui būsime labai dėkingos.

Moterų Sekcija

- - - o o o - - -

"Adelaidės Lietuvių Žinių" RĖMĖJAI

Administracija dėkodama praneša, kad žemiau išvardinti asmenys parėmė mus paaukodami: S. Liaksas £5; V. Adomavičius, S. Cibiras, L. Garbaliuskas ir A. Norkeliūnas po £2; J. Latvėnas £1.4.0; E. Alysaitis, J. Butautis, J. Gudaitis, B. Jurgelionis, M. Jasutis, V. Laurinaitis, V. Mažeika, L. Mykolaitis, V. Norkus, L. Pimpė, S. Povilaitis, K. Pocius, V. Petkūnas, J. Pyragius, V. Klimaitis, V. Pipiras, P. Pranculis, K. Reisonas, I. Rapkevičius, J. Valys, J. Venslovavičius, N. Varnauskienė, A. Vaitekėnas, A. V., S. Urnevičius - po £1; J. Lankevičius 18/-.

Asmenys, sumokėję prenumeratą, neskėlbiami.

Visi adelaidiškiečiai, kurie gauna A. L. Ž. ir visi tie, kurie jomis naudojasi savai informacijai, prašomi atsiminti administracijos adresą. Administracijos atstovas aukas ir prenumeratą priima ir Lietuvių Namuose per lietuvių susitelkimus.

A. L. Ž. Administracija

REDAKCIJA:

21 Selby St., Grassmere, S. A.

LF 5945

ADMINISTRACIJA:

56 Edward St., Norwood, S. A.

31-2712